



Policy Brief No. 201840

June 29, 2018,

倪月菊 : niyj@cass.org.cn

## 中国首次发表这份白皮书，坚定反对单边主义<sup>①</sup>

6月28日，国务院新闻办发表《中国与世界贸易组织》白皮书，这是中国入世17余年来就这一问题的首次发声。在当今世界逆全球化潮流涌动，保护主义和单边主义抬头，多边贸易体制遭遇前所未有的挑战之际，白皮书的发表无疑具有重要的现实意义。

通过白皮书，中国向全世界旗帜鲜明地表达了反对单边主义，坚定支持多边贸易体制，维护多边贸易体制的权威性和有效性的决心。我们知道，受WTO（世界贸易组织）成员增多、发展中经济体在WTO中话语权增大等因素的影响，使WTO成员在多边贸易体制框架下达成“协商一致”越来越难，部分成员国对多边贸易体制失去了耐心和信心。特别是全球性金融危机后，世界经济复苏乏力，使逆全球化和贸易保护主义之风抬头。特朗普上台后，更是无视WTO规则的存在，频

<sup>①</sup>倪月菊，中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员，本文已发表于海外网，2018年6月29日。



繁采取单边主义手段，对贸易伙伴采取单边制裁措施，以实现其“美国优先”和“美国第一”的目的。多边贸易体制面临其成立以来的最大挑战。在这种大背景下，中国发表此白皮书，旗帜鲜明反对单边主义和保护主义，支持开放、透明、包容和非歧视的多边贸易体制，倡导通过加强合作、平等对话和协商谈判来解决国际贸易中的问题。因此，可以说白皮书如同宣言书，向全世界宣誓了中国支持多边贸易体制、反对单边主义和贸易保护主义的决心。

通过白皮书，中国向世界展示了切实履行 WTO 承诺所取得的成绩，有力回击了“中国未如实履行 WTO 承诺”的不实传言。我们注意到，在中美贸易摩擦不断升级之际，有一种不实传言充斥网络，称中国没有认真履行 WTO 承诺，因而认为 WTO “管不了”中国了，必须用 WTO 规则之外的单边手段打压中国。我们认为，这是美国为了规避 WTO 规则约束，为自己使用单边主义手段，实现“美国优先”、“美国第一”而找的借口。白皮书以事实为依据，从完善社会主义市场经济体制和法律体系、履行货物贸易领域开放承诺、履行服务贸易领域开放承诺、履行知识产权保护承诺、履行透明度义务、为履行承诺付出巨大努力等六大方面，向世界展示了中国切实履行世贸组织承诺的种种成绩，及中国为多边贸易体制有效运作做出的积极贡献，用事实和数据有力地回击了不实传言。



通过白皮书，中国向世界表明，多边贸易体制不仅让中国得以发展，也惠及了世界。入世给中国带来了机遇，带来了发展。入世 17 年来，中国由入世前的世界第六大贸易国迅速跃升为世界第一，成为世界经济和贸易发展的重要引擎；中国投资环境不断改善，对外资的吸引力不断增强。中国已连续多年成为全球实际利用外资最多的发展中国家。随着中国企业国际竞争力的提升，走出去步伐的不断加快，中国也因此成为仅次于美国的世界第二大对外投资国。中国的发展也同样惠及了世界。在全球金融危机之时，中国充当了世界经济稳定的“压舱石”。中国经济对世界经济增长的贡献率在 30% 以上，为世界经济的恢复和发展作出了巨大的贡献。同时，随着经济的发展，国内消费升级将为全球提供巨大的市场。以出国旅游为例，2016 年中国已成为全球第一大出境旅游消费国。特别是随着中国扩大进口举措的落实，在满足本国消费者需求的同时，更为他国产品进口中国创造了更多的机会。所以，入世发展了中国更惠及了世界。

通过白皮书，中国向世界表明，自己不仅是多边贸易体制的积极参与者、坚定的支持者，更是重要的贡献者。在 WTO 最艰难的时候，中国始终高举多边主义的旗帜，旗帜鲜明地反对“贸易保护主义”。在 G20 以及其他一些重要全球治理的舞台上，中国积极推动全球化的发展，倡导反对贸易保护主义。同时，积极维护 WTO 框架下取得的成



果，如积极推动“贸易便利化协定”的实施，并严格履行承诺，用实际行动表示了支持 WTO 的决心等。白皮书还指出，中国的对外开放不会止步于履行加入世贸组织承诺。面对汹涌澎湃但又充满曲折的经济全球化，中国表现出一个负责任大国的担当，坚定不移扩大对外开放，不断创造更全面、更深入、更多元的对外开放格局。再次向全世界表明中国愿意与全球贸易伙伴一道，推动全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展，为进一步推动全球贸易向自由化方向发展做出自己应有的贡献。

**IGT 简介：**国际贸易研究系列（Inside Global Trade）是由中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室组织和发布的。该系列涉及的研究领域主要为国际经济与贸易；主要成员包括余永定研究员、宋泓研究员、姚枝仲研究员、倪月菊研究员、田丰研究员、东艳研究员、李春顶副研究员、高凌云副研究员、马涛副研究员、张琳博士和苏庆义副研究员。

**声明：**本报告为非成熟稿件，仅供内部讨论。报告版权为中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室所有，未经许可，不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登。本报告仅代表作者的个人观点，并不代表所在单位的观点。

欢迎通过扫描下面的二维码订阅和关注我们的微信公众平台（微信号：iwep\_ite，名称：社科国贸）

